INSTITUCION EDUCATIVA DEPARTAMENTAL MONSENOR AGUSTIN GUTIERREZ

GUIA DE TRABAJO
ASIGNATURA Matematicas CURSO Décimo
DOCENTE Diego Felipe PERIODO Cuarto
Rodriguez
FECHA DE INICIO 18 septiembre 2023 | FECHA DE 18 noviembre 2023
TERMINACION
COMPETENCIA Competencia General: Determinar el valor de las funciones
trigonométricas y las aplica para hallar medidas desconocidas en
tridngulos.

Competencia Especifica: Resolver problemas relacionados con los

tridangulos.

PARA APRENDER Construye el tridngulo rectangulo que

DESEMPENOS satisface una condicién dada.

PARA HACER Halla el valor de todas las funciones
trigonométricas de un dngulo, a partir de una
de ellas.

PARA SER Realiza las actividades propuestas de la guia,
como una forma de demostrar su
responsabilidad y compromiso.

PARA CONVIVIR Reconoce la importancia de la aplicacion de
conceptos matemadticos al mejoramiento de
su entorno.

DBA Comprende vy utiliza funciones para modelar fendmenos periddicos y
justifica las soluciones.
ESTANDAR Uso argumentos geométricos para resolver y formular problemas en
contextos matematicos y en otras ciencias

Las identidades trigonométricas tienen un uso especial en el cdlculo para trabajar en las derivadas

IDENTIDADES TRIGONOMETRICAS

e integrales, las cuales se utilizan en ramas de la fisica como la dptica y la mecanica.

Una identidad trigonométrica es una identidad en la que se establecen relaciones usando funciones

trigonomeétricas.




Identidades Fundamentales

Las identidades fundamentales son aquellas que se deducen directamente de las definiciones y
estas son la base para demostrar otras identidades y resolver ecuaciones que involucran funciones
trigonométricas. Estas son las relaciones reciprocas, las relaciones que son razén entre dos
funciones y las relaciones pitagodricas.

Identidades Reciprocas

Se deducen a partir de las definiciones de las definiciones de las funciones seno, coseno, y tangente
y se conocen con el nombre de cosecante, secante y cotangente.

Por definicién obtenemos que:

y A r - ; .
®senf =7 yoesch = 5 Con Y # 0. Luego, sen 6 es el inverso de osc 8, asi:

]
1 — c————— 1 - Y s p— —~— , . —_
sen 6 cec Sl ser B#0ycsch sen @ r'uegosenBesc =1

r . 4
con x % (). Luego, cos 8 es el inverso de sec 8, asi:

TR . [T N -
? cos =T y sec B =

cost = ] s:secﬂ#—t)ysecﬂ-_' sicosB# 0 luegocosBsect = 1
sec f cos 8 -

% mnf = i. conx# Oycoth = ':_. con y # (), Asi, cot 8 es el inverso de tan 8, asi:

|

: ]
. sicat@ # 0y cot@ = sitan B # 0, luegotan B cot 8 = |
cot 8 tan b 2

tan® =
Identidades que son razén entre dos funciones
Con la base en la definicidon de un dngulo en posicién normal, se tiene que:

senf | . cos B
st cos B # 0 entonces, tan@ =~ y sl sen 8 # 0 entonces cot @ = /
cos b sen b



EJEMPLOS
1. Deserminar of velor de ba fusciin trigonométrics del
dngulo i en cade casn

~

2. Caleular of wvalor de todas las funciones trigonomeé.

tricas pars un dnguls &, o se sahe que sen § = —'g
15

Dl el Sl ym0=‘}.lnﬂwda&—wudqm-m

(‘m-u\atujp -Mna';, =I‘5 csrrtra ol dngule.
‘ A
b anBecf=—6 (‘.umm¢=::m.._,..,.¢= l;,,_;
e | ] 1 ]
Coens an i = se tletie tanfi = o o=
con i o 6 o &muu".':’¢a|mu.¢,- ;-42‘
r.-:ﬂdc-ﬁ--';! 3
- —" '8 .
Cm-xp-m:s s thene sec [l = ".:_l. - .‘% (‘mmnco-a_ém.x¢ ™%
pasS v ‘
‘5 b
Al rachunalizar se tiene que c"'m“"=:-l3m“‘"="'l7=‘2
=3 =311 E.
*az;'vl%e n Flingulo & evtd e of cusrms auadeanse por tener o sno

negative ¥ of conenn positiva,
3, Verificar que tan 8 cot § = | para tan § = 607,
Se remplaxan los valores y se realian ls operacanes.
- (3fL2) =4 -
wan 60" con 607 (.3‘,) 3 1

docotPuaafl=y2,

- el
Como con § = unf se tiene oo i = 73
Ahu'-md:-r:m.,.zmﬂ**‘f—

\

Identidades Pitagéricas

Las identidades pitagoricas se deducen a partir de la aplicacion del teorema de pitagoras, en el
triangulo rectangulo generado por un angulo en posicion normal, que se ubica en la circunferencia
unitaria.

Las tres identidades pitagdricas basicas son:

senfa + costa =1 fard aa + 1 = sec? cot?a+ 1 =t

g EJEMPLO w
Deducir la identidad cot? o + 1 = csc? 0 a partir de la identidad sen® o + cos® 0 = 1

sent o + costo =1 [dertitiad pitagorica dada.

1 1 1 _ 1
Ben* OF e T R e SR e Se muttiplica por ———en ambos lados
sen® o sent o sen* o s’ o
sena | cosfor 1 ‘ )
T rintg e 3 Se ralizan operaciones,
e’ T  sen’@  sen’ @

Se aplican |as releciones oprcas enme tos unciones
y w2 simpiifica.

1+ oo = oo

cot?a + 1 =csc2a  Seapicalapuopiedad conmutativa de ls adicion,
\ =




Afianzo COMPETENCIAS

) Representa la informacién mediante un tridngulo
y calcula las restantes razones trigonométricas del
angulo B, teniendo en cuenta la informacion dada
en cada caso.

1. senf =%,y,ﬂudmdscgundomdmmc.

2. mwnP =2,y 180° < B < 270"

.Detcnnitudvalordelaﬁmciéntrigonoméu'icaqu
se indica en cada caso, utilizando la relacion dada y
las funciones reciprocas.

3 sesex 7. Sicosx = $

13 17

3. Sisenx= ;SeC X

4, Sicscx=6;scnx 8. Simnx=2;wtx

S
5. Sisacx=‘2;cosx 9. Sisenx= 0,5 scx

3

6. Si cmx=-§'°tznx10.Sionsx= e

3 >
@ Escribe cada expresion en términos de seno o coseno
seghn se solicita.
11. tan 8 csc & en términos de cos 8.
12. sen x + csc x en términos de sen x.

€08 X seC X
CsC x

+ 2sen x en vérminos de sen x

13.

14. sec x cos x osc x en términos de sen x.

seC X

+ 2 cos x en términos de cos x.

15.
16. (sen A cot A)? en términos de cos A.
17. tan? x + cot? x en términos de sen x.

@ Determina el valor que se indica utilizando la rela-
cion dada y las identidades pitagéricas sabiendo que

x estd en cl primer cuadrante.

— . .
18. cos x l7,scnx 22. cosx J-s.mx
l9.xcnx=%;cusx 23.oosx="{—§‘;co(x

20.mx=—2';nnx

- 5
3 24. tan x S.s:cx

Zl.ousx=%:cscx 25. secx = 3;cot x

€ interpreto ~ePropongo . .Ejudm -.Solucbnoprdalm

. Lee la siguiente informacion, Luego, resuclve.

Las ecuaciones para la velocidad horizontal y vertical
de un proyectil que se lanza con un dngulo de incli-
nacion i, son:

v, = weos Oy yo = vysen B, — gt
donde, g representa la gravedad, ¢ el tiempo de vuelo
y m Ja velocidad inicial.

n = 5,6 m/x

N

Si se sabe que la velocidad inicial es de 5,6 m/s y que
cos B = %

26. Calcula la velocidad horizontal v,

27. Calcula la velocidad vertical v, para un tiempo de
S5s.

) La altura méxima que alcanza un proyectil se obtiene
cuando la velocidad vertical equivale a cero v, = 0,
por lo cual se calcula mediante la siguiente expre-
sion:

_ l{‘(l—ooslﬂ)
Toie = 2 ’
28. Expresa la férmula en términos de sen 6.

29. Calcula la aleura maxima que alcanza el proyectil
si se sabe que la velocidad con que es lanzado es

de 4,65 m/s y que tan 6 ='{‘§'.

30. Encuentra, si es posible, el valor del ingulo para
que la altura mdxima del proyectil se duplique
manteniendo la velocidad inicial.

. ue Viene... g :"
A continuacitn aprenderds cémo se realiza |2 de—]

mostracidn de una identidad trigonométrica a par-
tir de las identidades fundamentales, explica como
puedes escribir a3 expresidn tan? x — sen? x + len
\términos de 13 funcidn seno. .)




SIMPLIFICACION DE EXPRESIONES TRIGONOMETRICAS

Uno de los usos principales que tienen las identidades trigonométricas es el de simplificar
expresiones que involucran funciones trigonométricas para asi encontrar expresiones equivalentes

mas sencillas o Utiles segun la situacidn que se esté desarrollando.

g EJEMPLOS ] ~

; csC (L sen o
1. Escribir la expresion trigonométrica = en términos de cos o,
oC O —sen @ :
ol e Expresion mianermnétnce dada
cot @ i
. sen o
- UG PO WM
o ¢TI ~ - ) - .
Cos o #ha ’ S8
sen @
1= sen’a
— ___sen - Vo
= Se real zan opersdionss,
cos
sen o
1—sen’a i .
s euyomm Se simplifica la expresicn.
cos @
cos? o ; : 3 . :
S Se remplaza s’ o isanda le dentidsd s’ ¢ = 1 — s’
cos @
= cos & Se sirrplifica |z expresion.
=i ) CSC O sen (¢ .
Por tanto, la expresion trigpnométrica e en términos de cos a
GSC O~ sen
equivale a cos a. Esto es: 0 = o0

cot &
2. Expresar tan® a — cot’ & en términos de sen .
tan’ & — cot® « Expresion migonomésrica dada

=3t @~ | = (cscax — 1) Seemplazantan’ cy off a mediants las ientidades pitagiricas

= secd & — ot @ Se realizan operaciones
—l"—‘ ——] | P é { - " | " 3 3
— T = 2 Se utifizan las dearidates reciproces par rernplazar seci oy ot .
Cos* & sent
- o e 2
_osen‘a o cost o ’ e i e '
e p— Se realiza ks resta de fraciones can fandangs riganometricas

_ sen’ o — (1~ sen’ @)

Se remplaza ¥ o por 1 — wnia,
(1 = sen® @) sen’ «
__2sen’a—1 Se el ’ I
= PR ) S¢ rEalizan operaciones y e simplifica
sen 2
2sen’ e — 1

L tan’ & — cot® @ =
) 50 sen’ o — sen’ Il
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También, para la simplificacion de expresiones trigonométricas se deben tener en cuenta los casos

de los productos notables vistos en algebra.

Binamic al casdtads (e bp=R*2b+H

Biorndo al cibo (@ P =@ 3ah + Bal = B
Peoducin de suma y diferencis. | (4+ e — §) = — i3

Asi mismo, se muestran los casos de factorizacién que mas se usan.

Factor comiin @l + ax— ay = al@ + x— y)

\Diﬁ:tmci:demdradm £ - B=(atbla—b
Tnnolmocmdrxiopcrﬁsc:o LE2b+ BP=(axbh)?

Suma o diferencia de cubos REP=@zh) (@ Fabt P)

1. Simplificar cada expresién trigonométrica.
a (1 ~cosPP+ 2cotPsenp
(1 —cosP)2+ 2cotPsenP Expeesica trigonomtrica dada.

=1—=2cosPB+cos?P+ 2cotPsen P  Sermsvalee ol producio notabie.

=1-2cosP +cos’ B + zﬂ.%;“ﬁ- Semvmmnapu%ﬁ.

=1—2cosP +cos?P+ 2cos B Sa drmplifica la fraczidn.
=1+ cos* B Se reslizan operaciones.
Luqu,(l-omﬂ)z"l'zcotﬂmﬁ‘:l‘fmi’ﬂ.
1 1

L Py R oy

1 1 = j
1-cosA+'l+msA = hés
=il tomd) +(1—cosd) Se el za ana surra de fracconss.

T (1 = cos A)- (1 + cos A)




i = A)?(l + o) Se simplifica el urnerador,
-—t Se rsuele # reduct notable del denoinadar
— cos
O I 2 S W W a
Ry 2’ A Se remplazé por 1 — cos* A porsen® Ay wni ] POTO A

Por tanto, se tiene que:

1 1 . 1
l-cnsA+ 1+ cos A -m’A—zm 4

sen’ x — cos’ x
Sen X — COsX

Primero, se factoriza la expresion sen® x — cos? x, ya que es una diferencia de cubos.
Asi,

_ (sen x — cos x) (sen® x + sen x cos x + cos® %)
Sen X — Cos X

Se fectonza seri x — (o8’ x,

= sen? x + sen x cos x + cos? x Se senplifics 'a expeesifn,
= 1 + sen xcos x Se remplaza sar x -+ cos? x por |
Lw’.ﬂsr’__f_:_:m_’_s o s e

senx T asx

2. Revisar el proceso desarrollado en la simplificacion de la expresion trigonométrica
csc B + cos 6 cot § y determinar donde se encuentra el error cometido.

esc B + cos B cor B Expresiin dada.

1 cos 6 1 ws 8
me*“”‘"xune Sermalamcxo-meymw—ma
=l 4 08’0 L
i + o Se multiplica
=sen B (1 + cos? 8) Se (actoriza |a expresion por fctor camin.

= sen 0 (sen20) = sen® @ Sermmplesd 1+ cos? 6 porsen® 6
Luego, esc 8 + cos B cot B = sen? 6,

En la simplificacion anterior se presentan dos errores.
El primer error se produjo al factorizar por factor comdn. En este caso la expresion

resultante debia ser ;116 (1 + cos? ) en lugar de sen 6 (1 + cos? 6).

El segundo error consiste en que (1 + cos? ) no equivale a sen? 6.

El procedimiento completo y correcto es:
esc B+ cos B cot 6 =L +msOX‘g-“-g'
sen B sen B

3 cos’B 1 2
=n8 T sen® — sengll T 0)

=) |5 2
Luego, csc 8 + cos B cot 8 = = = (1 + cos™ 6)

-




DEMOSTRACION DE UNA IDENTIDAD TRIGONOMETRICA

Demostrar una identidad trigonométrica consiste en transformar los miembros
de la igualdad para mostrar que estos son iguales.

Algunas sugerencias para la demostracion de una identidad son:

e Empezar por el lado que tienen mas términos en la igualdad y realizar las transformaciones

gue sean posibles hasta obtener la expresién del otro lado.

e Convertir, cuando sea posible, las expresiones en otras que solo contengan senos y cosenos.

e Realizar las operaciones algebraicas de adicidn, sustraccion, multiplicacion o factorizacién,

entre otras, con el fin de simplificar las expresiones lo que mas se pueda.

e En ocasiones puede ser mas conveniente transformar cada lado de la identidad por

separado, hasta llegar a la misma expresion.

8 EJEMPLOS ;

1. Demostrar las siguientes identidades. Para ello, desarrollar a partir del lado que

tiene mads términos.

a secH =senf - (an B + cot )

sec B = sen B+ (tan B + cot 8) lguaidad dada
‘senf | cosB = Ty e 4
=gnll— 5 +— Se esoiben las expresanes de '3 descha en 12enings de seng
Lcos 8 sen 6
y de cosenp,
(sen? B+ cos® 0 oo
= sen B¢ S realiza b adicion del paréptesi
. cosBesen B
o 1 c anktdad it imatits
= geni 0+ = Se remplaza la identicad pitagovica
cos 6« seri 6 .
1 2 .
= Se snpiifics {3 expresin
cos 8
= sec B Se remplaza por 14 identicad =dproc corespondient

Como la expresion del lado izquierdo de la igualdad es sec 8, que corresponde a la misma
expresion de la derecha al ser simplificada, se verifica que

sec B = sen 6 « (tan 6 + cot B).

secf _ want

=1
cost  cott
sect tant S
Ny, s Sueteeid Expresitn det \ato izquierda
cost oottt
= (sec H(sec £) — (tan Hlran §) S enpazar por s identidades reoamas
= sec? ¢ — tanls = 1 ¢ realizan noeraciones v se seroplaza por la identidad pitagdrica

Por tanto, se tiene que:
sect tant
cost  cott
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cosP tsenfrcotf
cot 5 —
Para verificar esta ldmddad.sctnnsfonnarﬁlanpmién
del lado izquierdo de la igualdad.

cos B +senp cotB

Exprasion dad
B sen @ Expresian dada
x cos B i sen BB Seapia b progiedad distributiva
cot ;“-ﬁ en # lado imuisnda
i 2 + sen B Sesimplifica la segunda fraccdin,
cot
= o Se express la ooeracion en
cos B Il de SEns ¥ Lasenas.
sen B

cos B

= 9‘:? +sen B Se simgtlifican los cosenios.
sen B

=sen B + sen B Se simplifica la exprasion

=2snf G meal zan operacionss,

Como al realizar las transformaciones y simplificar se
obtiene la misma expresién que hay en la derecha de la

igualdad, se verifica que:
=2senf
2. Demostrar que las siguientes igualdades son identi-

dades trigonométricas. Para ello, transformar los dos
lados de la igualdad.

4. CSCX — SEN X = COS X COt X
Primero, se escriben las expresiones de los dos lados de la
igualdad en términos de senos y cosenos.

L6 X
sen x sen x

Segundo, se realizan operaciones 2 ambos lados.
_ co¥’ x

sen x

THNX T X

1~ sen’ x
sen x

Luego, se remplaza la expresion de la izquierda por la
identidad pitagdrica, y la del lado derecho se deja igual.

cos®x _ cos’x
senx  senx

Por tanto, la igualdad que se presento inicalmente es
una identidad. Es decir que: csc x — sen x = cos x oot x.

1

- 1+ an?f

== senB)(1+ sen )

Primero, se escriben en términos de seno y coseno las
expresiones que se pueda. En este caso, el lado izquierdo
de la igualdad.

1

3
22l

cos” B
Segundo, se realizan operaciones a ambos lados de la
igualdad.

(1= senB)(1 + sen B)

o B + sl f =1-—sen?p
cos’ B
Tercero, se simplifica si es posible.
2
cos’ B i g2

cos? B + sen’B
Lucgo, se remplazan las expresiones por otras utilizando
las identidades. En este caso, el denominador de la
expresion de la izquierda y la expresion de la derecha.
zp = cos* B
Pilnlmcnu,se:imphﬁmyscohﬁmc la siguiente igual-
dad.
cos? B = cos* B
De esta forma se demuestra esta identidad.
c oscht— cot'r = cot? £ + csc? s

asclr—cot' r=co t + st ¢t Expresicn dada.

1 cos*t _ cos®t 1 Se espresa en 1rmings
sent  sen'r  sen’r  sen?r deseniyosi
ws t _ cos’tt] Stma de frcciones

sen'z sen’s homogéness
(1 —cos?£)(1+ cos*t)  cos?r +1 )

3 = : Se factoriza,
sen’ s sent
sen’t(1+ cos*t)  cos?r+1 = il
o 3 e Iefermticka! pitagtvica.
1+ cmj £ cos’ ¢ + 1 Sesirmali
2 simplifica.

sen” ¢ sen” ¢
cos t}j" 1 _ cos® r +1 Se omanbi:

sen’t sen’t =

Como al simplificar ambos lados de la igualdad se obtiene
la misma expresién, se conduye que dicha igualdad e
una identidad.

J




Afianzo COMPETENCIAS

§) 96. Completa un mapa conceptual como este.
r _

= ' c " Razones de otras
Pitagéricas Reciprocas '
"‘;—_.—_:-—r"—’-’ L e L,.&_.mf_llgn“.__i
9 v 4

(@ Utiliza los productos notables para verificar si las
EXpresiones son correctas.

97. (cos?x — 2)2 = cos' — 4 cos?x+ 2
98. (seny + 1)2 = senly + |
99. (tan z—cot 2)? = @and z-cot z
@ Realiza las operaciones indicadas entre expresiones
trigonométricas.

100.5senx + 2cosx — 3senx — Scos x

S & 3 -2
101. 2ma+ 5t:otu 8mna+6

102, cos x (sen x)(3 cos x)
103. (tan x){cos? x sen ) (cos x)
104, cos x (sec x + 3 sen x)
105, (dsenx + 4) = 2
106. (cost y + cos? 3) (cos? ¥ + cos? y)
@ Factoriza las siguientes expresiones.
107. -8 + 8sen’x + 12sen?x
108. 6 tan? x— 5 tan x - 25
109. tan? x + 4 tan x— 32
110. cos? x—sen? x
111 sec? x tan? x — tan® x
112, 1 + sen’y
sen’ 8

&3
cos? 6

113. il

“ tmerpmo-o Argummm-enmgo-.m-. hm-.sdnun-num
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@ 114. Completa las casillas del cuadrado para que la
suma sea la que se indica en cada caso.

Utiliza las expresiones dadas a continuacién:

sen? x, cost x, ot x, —cot® x, cost x — cotd x,
sen? x +eselx, 1, cos? x + esc? x, sen? x — cot? x

N ,/"
- — » suma 2
v
N1 7
)/\ » suma3
, 4
—* ~— » sama2
&£ N
suma 3 suma 2 suma 2
s Obscrva la demostracion hecha y justifica cada
paso realizado.
1 —sen A cos A
cos A 1+ sen A
l—senA _1—senA cosA
cosA s A  casA

_{1—senA)-cos 4
cos? A

_ (1= senA)-cos A
1—sen” A

(1.=sen A) + cos A

T (1=senA) (1 + sen A)

o cos A
l1+snA

.116. Relaciona las expresiones de las casillas que ge-
neren una identidad trigonométrica cuyo valor

sea igual a 1.

e teotu —wmnln  tranwg —cot:'nJ

b +sen®u  + cos? + sen u

" + oot u |

E +senu  tsetu +Tolu +ousu;



@ Demucstea las siguientes identidades.
117.csc 8 — sen B = cot B - cos 8
118.senx + cosx - cotx = asc x
119.cos 8 (tan 6 + 1) = sen B + cos B

mn x
senx

+ CSC X COT X = Sec X CsC* %

120. -

121. cos x (sec x — sen x tan x) = cos? x
122. cos? x(1 + tan?x)

123. (tan « + cot »)(cos « + sen u) =

= sen? x + cos? x
osc r o sec u
124. (1 + csc x)(1 — sen x) = cot xcos x
125. send x + cos? x
= (1 — sen x cos x)(sen x + cos x)
126. cost x — sent x = cos? x — sen? x

4 2

127.send r — cost r = sen® r — cos? r

28.cantbk—sed k=1 2sed k
129, tant x + tan? x = sect x — sec? x

l30.—l-— = sen o0 cos &
tan ¢ + cot ot
1+ cosx

1—cosx

_escx T cotx

131. dcotxascx =
e x +cotx

1+ senx

2 E —1
132. (sec x+ tan x) T~y

seC O Csc G
133. ( i e

)-scn’ a = s’ «

134. (csc a — sen &)+ {cse &)
cot o

oot

cos @ *(cos &« — sen a)?
1— 2senoscosa

135.

T Cos o

136. (ana + cot @)? — el a0 = sec?

1 Bl i
ek g et
T e
138. LoEx ‘En-—x=l+a:nx'cosx
COS X~ sen x
139. (acos t — bsen )2 + {(asen t + bcosi)?

=&+

.Encncnm la expresion que representa m y hace
ciertas las identidades.

140, (cosae +sena)i =1+ m

141.se y + tan y = (1 — sen'y) - m

11

.Rmdvc.

El drea de un tridngulo isésceles, cuyos lados iguales
tienen una longitud s y donde el dngulo entre dichos
lados es 8, se puede calcular mediante la expresion:

. W " V-
=3 B(sec 8 cot 0)
Determina una expresién equivalente para calcular
el drea de un triangulo isosceles en términos de la
funcién trigpnométrica dada.
142, sen B 143. cos 6

@ Lz temperatura 7'(en grados Fahrenheit) del mes de
enero, en Chicago estd dada por la expresion:
» 1+ tanx ™
< 26’5(sccx + cscx)+ 36329 2
144. Determina una forma mis simple de escribir la
expresion dada.
145. ;Cuil es la temperatura minima de Chicago en

enero?

) 146. El crecimiento de una colonia de hormigas
durante el invierno estd dado por la expresion:

1+ tan?x
sec? x(sen x + cos x)

Demuestra que b & ot forma
sen x + cos x

expresar el crecimiento de una colonia de hor-
migas.

.Eldcwminmwdcuumizz X 2 se calcula como
el producto de la diagonal principal menos el pro-
ducto de la diagonal secundaria es decir:

iy EP

147. ;Cuil es el determinante de la matriz erigonomé-

) cos B scnea
WA —2en® cosd’

148. Halla el determinante de la matriz trigonomé-
sendrcos cos dsen B

e cos hsen B sendcos B’

Lo que viene... =
A continuacidn sabras chmo se expresan las identidaj

des para |3 suma y la diferencia de angulo. Consulta
| acerca de qué se tratan estas identidaqgs.
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PROBABILIDAD

INTRODUCCION

La probabilidad es una medida numérica de la posibilidad de que ocurra un evento. Por tanto, las
probabilidades son una medida del grado de incertidumbre asociado con cada uno de los eventos
previamente enunciados. Si cuenta con las probabilidades, tiene la capacidad de determinar la
posibilidad de ocurrencia que tiene cada evento.

ASIGNACION DE PROBABILIDADES

Los valores de probabilidad se encuentran en una escala de 0 a 1. Los valores cercanos a 0 indican
que las posibilidades de que ocurra un evento son muy pocas. Los cercanos a 1 indican que es casi
seguro que ocurra un evento. Otras probabilidades entre cero y uno representan distintos grados
de posibilidad de que ocurra un evento. Por ejemplo, si considera el evento “que llueva mafiana”,
se entiende que si el prondstico del tiempo dice “la probabilidad de que llueva es cercana a cero”,
implica que casi no hay posibilidades de que llueva. En cambio, si informan que la probabilidad de
que llueva es 0.90, sabe que es muy posible que llueva. La probabilidad de 0.50 indica que es igual
de posible que llueva como que no llueva.

En el contexto de la probabilidad, un experimento es definido como un proceso que genera
resultados definidos. Y en cada una de las repeticiones del experimento, habra uno y sélo uno de
los posibles resultados experimentales. A continuacidon se dan varios ejemplos de experimentos con
sus correspondientes resultados.

Experimento Resultado experimental
Lanzar una moneda Cara, cruz

Tomar una pieza para inspeccionarla Con defecto, sin defecto
Realizar una llamada de ventas Hay compra, no hay compra
Lanzar un dado 1,2,3.4.5,6

Jugar un partido de futbol Ganar, perder, empatar

Al especificar todos los resultados experimentales posibles, estd definiendo el espacio muestral de
un experimento.

El espacio muestral de un experimento es el conjunto de todos los resultados experimentales.
REGLAS DE CONTEO, COMBINACIONES Y PERMUTACIONES
REGLA DE CONTEO PARA EXPERIMENTOS DE PASOS MULTIPLES

Un experimento se describe como una sucesion de k pasos en los que hay n, resultados posibles en
el primer paso, n, resultados posibles en el segundo paso y asi en lo sucesivo, entonces el nimero
total de resultados experimentales es (n1) (ny)... (ng).

Rosshn
P | ' Pase 2 eaperimental

Privera mwonads ' Seymmbs nwends puntos meestrales
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Un diagrama de arboles una representacion grafica que permite visualizar un experimento de pasos
multiples. La secuencia de los pasos en el diagrama va de izquierda a derecha. El paso 1 corresponde
al lanzamiento de la primera moneda, el paso 2 al de la segunda moneda. En cada paso, los dos
resultados posibles son cruz o cara. Observe que a cada uno de los resultados posibles en el paso 1
pertenecen dos ramas por los dos posibles resultados en el paso 2. Cada uno de los puntos en el
extremo derecho del arbol representa un resultado experimental. Cada trayectoria a través del
arbol, desde el nodo mas a la izquierda hasta uno de los nodos en el extremo derecho del arbol,
muestra una secuencia Unica de resultados.

COMBINACIONES

REGLA DE CONTEO PARA COMBINACIONES

El nimero de combinaciones de N objetos tomados de n en n es

(- M
2 n n!(N — n)!
donde N!'=NN—-1)N=2)---(2)1)
n! =nn—1)(n—2)---(2)(1)
y por definicién, ol=1

PERMUTACIONES

REGLA DE CONTEO PARA PERMUTACIONES

El nimero de permutaciones de N objetos tomados de n en n estd dado por

" (N) N!
P? = n! = —
" n (N — n)!

PROPIEDADES DE LAS PROBABILIDADES

REQUERIMIENTOS BASICOS PARA LA ASIGNACION DE PROBABILIDADES

1. La probabilidad asignada a cada resultado experimental debe estar entre 0 y 1,
inclusive. Si denota con E, el i-ésimo resultado experimental y con P(E,) su proba-
bilidad, entonces exprese este requerimiento como

0 = P(E) = 1 paratoda i (4.3)

2. Lasuma de las probabilidades de los resultados experimentales debe ser igual a 1.0.
Para resultados experimentales n escriba este requerimiento como

P(E1)+P(E2)+“‘+P(E,,)=l (4.4)

El método clasico de asignacidn de probabilidades es apropiado cuando todos los resultados
experimentales tienen la misma posibilidad. Si existe n resultados experimentales, la probabilidad
asignada a cada resultado experimental es 1/n. Cuando emplee este método, satisfara en
automatico los dos requerimientos basicos de la asignacidn de probabilidades.

Por ejemplo, considere el experimento del lanzamiento de una moneda, los dos resultados
experimentales —cruz o cara— tienen la misma posibilidad. Como uno de los dos resultados
igualmente posibles es cara, la probabilidad de que caiga cara es 1/2 o 0.50. Asimismo, la
probabilidad de que caiga cruz también es 1/2 0 0.50.
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Otro ejemplo, considere el experimento de lanzar un dado. Es razonable pensar que los seis
resultados que pueden presentarse son igualmente posibles y, por tanto, la probabilidad asignada
a cada resultado es 1/6. Si P(1) denota la probabilidad de que la cara del dado que caiga hacia
arriba sea la que tiene un punto, entonces P(1) = 1/6. De manera similar P(2) = 1/6, P(3) =
1/6,P(4) =1/6,P(5) =1/6yP(6) = 1/6.Observe que dichas probabilidades satisfacen los dos
requerimientos bdsicos de las ecuaciones (4.3) y (4.4), porque cada una es mayor o igual que ceroy
juntas suman 1.0.

El método de frecuencia relativa para la asignacién de probabilidades es el mas conveniente cuando
existen datos para estimar la proporcion de veces que se presentaran los resultados si el
experimento se repite muchas veces. Considere, por ejemplo un estudio sobre los tiempos de
espera en el departamento de rayos x de un hospital pequefo. Durante 20 dias sucesivos un
empleado registra el nimero de personas que estan esperando el servicio a las 9:00 a.m.; los
resultados son los siguientes.

Nimero de personas Niimero de dias:
que esperan resultados de ocurrencia

0 2
1 5
2 6
3 4
L 3

Total 20

En estos datos aparece que 2 de los 20 dias, habia cero pacientes esperando el servicio, 5 dias habia
un paciente en espera y asi sucesivamente. Con el método de la frecuencia relativa, la probabilidad
que se le asignara al resultado experimental cero pacientes esperan el servicio, serda 2/20 = 0.10;

. . .. 5 6 .

al resultado experimental un paciente espera el servicio, 0= 0.25; 2= 0.30 a dos pacientes
.. 4 . . 3 .

esperan el servicio; 20" 0.20 a tres pacientes esperan el servicio y 0= 0.15 a cuatro pacientes

esperan el servicio. Como sucede con el método clasico, al usar el método de frecuencia relativa se

satisfacen en automatico los dos requerimientos basicos correspondientes a las ecuaciones (4.3) y

(4.4).
EVENTOS Y SUS PROBABILIDADES

Un evento es una coleccién de puntos muestrales. La probabilidad de cualquier evento es igual
a la suma de las probabilidades de los puntos muestrales que forman el evento.

Para hallar la probabilidad de un evento se tiene en cuenta el nimero de puntos muestrales del
evento y el nimero de puntos muestrales del espacio muestral, y se emplea la siguiente

férmula.
P(A) #A
#S
NOTAS Y COMENTARIOS
1. El espacio muestral § es un evento. Puesto que En tales casos la probabilidad de un evento es
contiene todos los resultados experimentales, calculable contando el nimero de resultados
su probabilidad es 1: es decir P(S) = 1. experimentales que hay en el evento y dividien-
2. Cuando se usa el método cldsico para asignar do el resultado entre el nimero total de resulta-
probabilidades, se parte de que todos los resul- dos experimentales.

tados experimentales son igualmente posibles.
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OPERACIONES ENTRE EVENTOS

COMPLEMENTO DE UN EVENTO

CALCULO DE UNA PROBABILIDAD USANDO EL COMPLEMENTO
P(A) = 1 — P(A%)

~<—— Espacio muestral §

Evento A — A*

Complemento del
evento A

Por ejemplo, considere el caso de un administrador de ventas que, después de revisar los
informes de ventas, encuentra que 80% de los contactos con clientes nuevos no producen
ninguna venta. Si A denota el evento hubo venta y A¢ el evento no hubo venta, el administrador
tiene que P(A%) = 0.80. Mediante la ecuacién se ve que:

P(A)=1-P(A°) =1-0.80 =0.20
La conclusidén es que la probabilidad de una venta en el contacto con un cliente nuevo es 0.20.
LEY DE LA ADICION DE EVENTOS

La ley de la adicién sirve para determinar la probabilidad de que ocurra por lo menos uno de
dos eventos. Es decir, si Ay B son eventos, nos interesa hallar la probabilidad de que ocurra el
evento A o el B o ambos.

Antes de presentar la ley de la adicidon es necesario ver dos conceptos relacionados con la
combinacion de eventos: la unidn y la interseccidon de eventos. Dados dos eventos, Ay B, la
unién de Ay B se define.

UNION DE DOS EVENTOS

La unién de A y B es el evento que contiene todos los puntos muestrales que pertenecen a
A 0 a B o aambos. La unién se denota A U B.

El diagrama de Venn de la siguiente figura representa la unidn de los eventos A y B. Observe
que en los dos circulos estan contenidos todos los puntos muestrales del evento A y todos los
puntos muestrales del evento B. El que los circulos se traslapen indica que algunos puntos
muestrales estan contenidos tanto en A como en B.

~— Espacio muestral §

Evento A — Evento B
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A continuacidn la definicion de la interseccion entre Ay B.

INTERSECCION DE DOS EVENTOS

Dados dos eventos A y B, la interseccion de A y B es el evento que contiene los puntos
muestrales que pertenecen tanto a A como a B.

El diagrama de Venn ilustra la interseccion de los eventos Ay B mostrados en la siguiente figura.
El area donde los circulos se sobreponen es la interseccidon que contiene una muestra de los
puntos que estan tanto en A como en B.

~—— Espacio muestral §

Evento B

Evento A

Ahora ya puede continuar con la ley de la adicidn. La ley de la adicién proporciona una manera
de calcular la probabilidad de que ocurra el evento A o el evento B o ambos. En otras palabras,
la ley de la adicién se emplea para calcular la probabilidad de la unidn de los dos eventos. La ley
de la adicién se expresa:

LEY DE LA ADICION
P(A U B) = P(A) + P(B) — P(A N B)

Para que logre un entendimiento intuitivo de la ley de la adicién, observe que en la ley de la
adicion, los dos primeros términos P(A) + P(B), corresponden a los puntos muestrales en A U
B. Pero, como los puntos muestrales que se encuentran en la interseccion A U B estan tanto en
A como en B, cuando se calcula P(A4) + P(B), los puntos que se encuentran en A U B cuentan
dos veces. Esto se corrige restando P(A U B).

Para ver un ejemplo de la aplicacion de la ley de la adicién, considere el caso de una pequena
empresa de ensamble en la que hay 50 empleados. Se espera que todos los trabajadores
terminen su trabajo a tiempo y que pase la inspeccidn final. A veces, alguno de los empleados
no satisface el estdndar de desempeiio, ya sea porque no termina a tiempo su trabajo o porque
no ensambla bien una pieza. Al final del periodo de evaluacidon del desempefio, el jefe de
produccién encuentra que 5 de los 50 trabajadores no terminaron su trabajo a tiempo, 6 de los
50 trabajadores ensamblaron mal una pieza y 2 de los 50 trabajadores no terminaron su trabajo
a tiempo y armaron mal una pieza.

Sea

L = el evento no se termino el trabajo a tiempo
1

D = el evento se armé mal la pieza

La informacidn de las frecuencias relativas lleva a las probabilidades siguientes.
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5
P(L)y =—=10.10
50
P(D) 0 0.12
50 T
2
PLND)y=—=00M

n
=

Después de analizar los datos del desempefio, el jefe de produccidn decide dar una calificacidn
baja al desempefio de los trabajadores que no terminaron a tiempo su trabajo o que armaron
mal alguna pieza; por tanto, el evento de interés es L U D. ¢{Cual es la probabilidad de que el
jefe de produccién dé a un trabajador una calificacion baja de desempeno?

Observe que esta pregunta sobre probabilidad se refiere a la unién de dos eventos. En concreto,
se desea hallar P(L U D), usando la ecuacion correspondiente se tiene:

P(LU D)= P(L) + P(D) — P(LN D)

Como conoce las tres probabilidades del lado derecho de esta expresidn, se tiene

P(LUD)=0.10+ 0.12 — 0.04 = 0.18

Estos calculos indican que la probabilidad de que un empleado elegido al azar obtenga una
calificacion baja por su desempefio es 0.18.

Antes de concluir el estudio de la ley de la adicién se considerara un caso especial que surge
cuando los eventos son mutuamente excluyentes.

EVENTOS MUTUAMENTE EXCLUYENTES

Se dice que dos eventos son mutuamente excluyentes si no tienen puntos muestrales en comun.

LEY DE LA ADICION PARA EVENTOS MUTUAMENTE EXCLUYENTES
P(A U B) = P(A) + P(B)

Diagrama de Venn, para eventos mutuamente excluyentes.

[~—— Espacio muestral §

Evento A Evento B

ACTIVIDAD

1. Suponga que tiene un espacio muestral con cinco resultados experimentales que son
igualmente posibles: E;, E,, E3, E4, y Es. Sean:

A= {Ell EZ}
B = {E3, E4}
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C= {Ez» E3, Es}

Halle P(A),P(B) y P(C).

Calcule P(A U B). éA 'y B son mutuamente excluyentes?

Estime A€, C¢, P(A°)y P(C©).

Halle AN By P(A N B°).

Halle P(B U C)

Suponga que se tiene el espacio muestral S = {E;, E,, E3, E4, E5, Eg, E;}, donde Ey, E,, ...,
E- denotan puntos muestrales. La asignacidn de probabilidades es la siguiente:

P(E,) = 0.05, P(E;) = 0.20, P(E3) = 0.20,P(E,) = 0.25, P(E5) = 0.15, P(E¢) = 0.10y
P(E;) = 0.05. Sea:

®Poo oo

A ={Ey,E, Ee}
B ={E;, E4 E7}
C = {E;, E3,E5, E7}

Halle P(A),P(B)y P(C).
Encuentre AUB Yy P(AUB)
Halle AN By P(A N B). éLos eventos A y B son mutuamente excluyentes?
Halle B¢y P(B)
Las autoridades de Clarkson University realizaron un sondeo entre sus alumnos para
conocer su opinidn acerca de su universidad. Una pregunta fue si la universidad no satisface
sus expectativas, si las satisface o si supera sus expectativas. Encontraron que 4% de los
interrogados no dieron una respuesta, 26% respondieron que la universidad no llenaba sus
expectativas y 56%indicé que la universidad superaba sus expectativas.
a. Sitomaunalumno alazar, écuadl es la probabilidad de que diga que la universidad supera

sus expectativas?
b. Sitomaunalumnoalazar, écudl es la probabilidad de que diga que la universidad supera

sus expectativas?
La Oficina de Censos de Estados Unidos cuenta con datos sobre la cantidad de adultos
jévenes, entre 18 y 24 afos, que viven en casa de sus padres. Sea:

M: El evento adulto joven que vive en casa de sus padres
F: El evento adulta joven que vive en casa de sus padres

Si toma al azar un adulto joven y una adulta joven, los datos de dicha oficina permiten
concluir que P(M) = 0.56y P(F) = 0.42 (The World Almanac, 2006). La probabilidad de
gue ambos vivan en casa de sus padres es 0.24.
a. ¢Cudl es la probabilidad de que al menos uno de dos adultos jévenes seleccionados viva

en casa de sus padres?
b. ¢Cual es la probabilidad de que los dos adultos jovenes seleccionados vivan en casa de

sus padres?

o0 oo

EVENTOS Y SUS PROBABILIDADES

Un evento es una coleccion de puntos muestrales. La probabilidad de cualquier evento es igual

a la suma de las probabilidades de los puntos muestrales que forman el evento.

Para hallar la probabilidad de un evento se tiene en cuenta el nimero de puntos muestrales del

evento y el nimero de puntos muestrales del espacio muestral, y se emplea la siguiente

férmula.

PA) = #A
~#S

COMPLEMENTO DE UN EVENTO
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~<—— Espacio muestral §

Evento A — A°

Complemento del
evento A

CALCULO DE UNA PROBABILIDAD USANDO EL COMPLEMENTO
P(A) = 1 — P(AY)

Por ejemplo, considere el caso de un administrador de ventas que, después de revisar los
informes de ventas, encuentra que 80% de los contactos con clientes nuevos no producen
ninguna venta. Si A denota el evento hubo venta y A¢ el evento no hubo venta, el administrador

tiene que P(A%) = 0.80. Mediante la ecuacién se ve que:

P(A)=1-P(A°) =1-0.80 =0.20
La conclusién es que la probabilidad de una venta en el contacto con un cliente nuevo es 0.20.
LEY DE LA ADICION DE EVENTOS

La ley de la adicidn sirve para determinar la probabilidad de que ocurra por lo menos uno de
dos eventos. Es decir, si Ay B son eventos, nos interesa hallar la probabilidad de que ocurra el

evento A o el B o ambos.

UNION DE DOS EVENTOS

La unién de A y B es el evento que contiene todos los puntos muestrales que pertenecen a
A 0 a B o aambos. La unién se denota A U B.

~<— Espacio muestral §

Evento B

Evento A
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INTERSECCION DE DOS EVENTOS

Dados dos eventos A y B, la interseccién de A y B es el evento que contiene los puntos
muestrales que pertenecen tanto a A como a B.

LEY DE LA ADICION
P(A U B) = P(A) + P(B) — P(A N B)

Antes de concluir el estudio de la ley de la adicidén se considerard un caso especial que surge

cuando los eventos son mutuamente excluyentes.
EVENTOS MUTUAMENTE EXCLUYENTES

Se dice que dos eventos son mutuamente excluyentes si no tienen puntos muestrales en comun.

LEY DE LA ADICION PARA EVENTOS MUTUAMENTE EXCLUYENTES
P(A U B) = P(A) + P(B)

ACTIVIDAD

5. Suponga que tiene un espacio muestral con cinco resultados experimentales que son

igualmente posibles: E;, E,, E3, E4, y Es. Sean:
A ={E,, E;}
B = {E3, E,}
C ={E;, E3, Es}

f. Halle P(4),P(B)yP(C).
g. Calcule P(A U B). Ay B son mutuamente excluyentes?
h. Estime A€, C¢, P(A°) y P(C©).
i. HalleAnByP(ANB°).
j. HalleP(BUC)
6. Suponga que se tiene el espacio muestral S = {E, E,, E3, E4, E5, Eg, E;}, donde Ey, E,, ...,
E; denotan puntos muestrales. La asignacidn de probabilidades es la siguiente:
P(E,) = 0.05, P(E;) = 0.20, P(E3) = 0.20,P(E,) = 0.25, P(E5) = 0.15, P(E;) = 0.10y
P(E;) = 0.05. Sea:
A ={E;,E4, Eg}
B ={E;,E4, E7}
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C = {Ey, E3,E5, E7}
e. Halle P(A),P(B)yP(C).
f. Encuentre AUByYP(AUB)
g. Halle AN ByP(ANB).éLos eventos Ay B son mutuamente excluyentes?
h. Halle B°y P(B°)

7. Las autoridades de Clarkson University realizaron un sondeo entre sus alumnos para
conocer su opinidn acerca de su universidad. Una pregunta fue si la universidad no satisface
sus expectativas, si las satisface o si supera sus expectativas. Encontraron que 4% de los
interrogados no dieron una respuesta, 26% respondieron que la universidad no llenaba sus
expectativas y 56%indico que la universidad superaba sus expectativas.

c. Sitomaunalumno al azar, écudl es la probabilidad de que diga que la universidad supera
sus expectativas?

d. Sitomaunalumno alazar, écudl es la probabilidad de que diga que la universidad supera
sus expectativas?

8. La Oficina de Censos de Estados Unidos cuenta con datos sobre la cantidad de adultos
jévenes, entre 18 y 24 afos, que viven en casa de sus padres. Sea:

M: El evento adulto joven que vive en casa de sus padres

F: El evento adulta joven que vive en casa de sus padres
Si toma al azar un adulto joven y una adulta joven, los datos de dicha oficina permiten
concluir que P(M) = 0.56y P(F) = 0.42 (The World Almanac, 2006). La probabilidad de
gue ambos vivan en casa de sus padres es 0.24.
c. ¢Cudles la probabilidad de que al menos uno de dos adultos jévenes seleccionados viva

en casa de sus padres?

d. ¢Cudl es la probabilidad de que los dos adultos jévenes seleccionados vivan en casa de

sus padres?
Probabilidad condicional

Con frecuencia, en la probabilidad de un evento influye el hecho de que un evento relacionado con
él ya haya ocurrido. Suponga que tiene un evento A cuya probabilidad es P(A). Si obtiene
informacidn nuevay sabe que un evento relacionado con él, denotado por B, ya ha ocurrido, deseara
aprovechar esta informacion y volver a calcular la probabilidad del evento A. A esta nueva
probabilidad del evento Ase le conoce como probabilidad condicional y se expresa P(A| B). La
notacion | indica que se esta considerando la probabilidad del evento A dada la condicién de que el

evento B ha ocurrido. Por tanto, la notacion P(A| B) se lee “la probabilidad de A dado B”.
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Como ejemplo de la probabilidad condicional, considere el caso de las promociones de los agentes
de policia de una determinada ciudad. La fuerza policiaca consta de 1200 agentes, 960 hombres y
240 mujeres. De éstos, en los ultimos dos afos, fueron promovidos 340. En la tabla se muestra
como quedaron repartidas estas promociones entre los hombres y mujeres. Después de analizar el
registro de las promociones, un comité femenil protestd, ya que habian sido promovidos 288
agentes hombres, frente a sélo 36 mujeres. Los directivos de la fuerza policiaca argumentaron que
el numero de mujeres promovidas no se debia a una discriminacion, sino a que el nimero de
mujeres que son agentes de policia es una cantidad pequeiia. Ahora verd cdmo emplear la

probabilidad condicional para analizar esta acusacién de discriminacion.

Sean

M = el evento que un agente de policia sea hombre

W = el evento que un agente de policia sea mujer

A = el evento que un agente de policia sea promovido
A¢ = el evento que un agente de policia no sea promovido

Dividir los valores de los datos de la tabla 4.4 entre el total de agentes de policia, 1200, permite

concretar la informaciéon que se tiene en las probabilidades siguientes:

P(M N A) = 288/1200 = 0.24 = probabilidad de que un agente de policia, escogido en
forma aleatoria, sea hombre y haya sido promovido

P(M N A%) = 672/1200 = 0.56 = probabilidad de que un agente de policia, escogido en

forma aleatoria, sea hombre y no haya sido promovido

P(W N A) =36/1200 = 0.03 = probabilidad de que un agente de policia, escogido en

forma aleatoria, sea mujer y haya sido promovido
P(W N A") = 204/1200 = 0.17 = probabilidad de que un agente de policia, escogido en
forma aleatoria, sea mujer y no haya sido promovido

Como cada uno de estos valores da la probabilidad de la interseccién de dos eventos, se les llama
probabilidades conjuntas. A la siguiente tabla, que proporciona la informacidn de las probabilidades

de promocidn de los agentes de policia, se le conoce como tabla de probabilidades conjuntas.

TABLA 4.5 TABLA DE PROBABILIDAD CONJUNTA PARA LAS PROMOCIONES

Las probabilidades
conjuntas aparecen en el

cuerpo de la tabla. Hombre (M) Mujer (W) Total

Promovido (A) \ 0.24 0.03 0.27

No promovido (A°) 0.56 0.17 0.73
Total 0.80 0.20 1.00

Las probabilidades
marginales aparecen en
los margenes de la tabla.
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PROBABILIDAD CONDICIONAL

N B
P(A | B) = a1 )
P(B)
(8]
P(B | A) = Bt %)
T P(A)
ACTIVIDAD

Suponga dos eventos, Ay B, y que P(A) =0.50, P(B) =0.60 y P(ANB) =0.40.

a. Halle P(A] B).

b. Halle P(B | A).

c. ¢AvyBsonindependientes? ¢Por qué sio por qué no?

Suponga dos eventos, Ay B, que son mutuamente excluyentes. Admita, ademas, que P(A)

=0.30y P(B) =0.40.

a. Obtenga P(ANB).

b. Calcule P(A| B).

c. Un estudiante de estadistica argumenta que los conceptos de eventos mutuamente
excluyentes y eventos independientes son en realidad lo mismo y que si los eventos son
mutuamente excluyentes deben ser también independientes. ¢ Esta usted de acuerdo?
Use la informacion sobre las probabilidades para justificar su respuesta.

d. Dados los resultados obtenidos, équé conclusidn sacaria usted acerca de los eventos
mutuamente excluyentes e independientes?

Debido al aumento de los costos de los seguros, en Estados Unidos 43 millones de personas

no cuentan con un seguro médico (Time, 1 de diciembre de 2003). En la tabla siguiente se

muestran datos muestrales representativos de la cantidad de personas que cuentan con

seguro médico.

Seguro médico

Si No
18a 34 750 170
tdudl 35 o mayor 950 130

a. Con estos datos elabore una tabla de probabilidad conjunta y Usela para responder

las preguntas restantes.
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b. ¢Qué indican las probabilidades marginales acerca de la edad de la poblacién de
Estados Unidos?

c. ¢Cudl es la probabilidad de que una persona tomada en forma aleatoria no tenga
seguro médico?

d. Sila persona tiene entre 18 y 34 afios, écudl es la probabilidad de que no tenga
seguro médico?

e. Sila persona tiene 34 afios o mas écudl es la probabilidad de que no tenga seguro
médico?

f. Sila persona no tiene seguro médico, écual es la probabilidad de que tenga entre
18 y 34 afios?

g. ¢éQuéindica esta informacidn acerca del seguro médico en Estados Unidos?

SALIDA. Evaluacién, refuerzo o planes de mejoramiento.

HETEROEVALUACION: Cada una de las actividades realizadas tendra su
respectiva calificacion. Se tendrd en cuenta, la participacion y la calidad de
los trabajos.
AUTOEVALUACION: Marca con una X la valoracién que crees merecer.
CRITERIO 1 2 3 4 5
Dedico el tiempo suficiente para la preparacién de
las actividades y evaluaciones
Contribuyo con mi buen comportamiento en el
desarrollo de las clases.
Busco asesoria de compafieros o docente cuando
me surgen duras en el proceso de aprendizaje.
Asumo con responsabilidad el desarrollo de las
actividades de clase cuando trabajo en forma
individual o en grupo.
Llevo mis apuntes en el cuaderno de forma clara y
ordenada.
Asisto puntualmente a clase de acuerdo con los
horarios establecidos.
Presento oportunamente mis trabajos y tareas
acuerdo con las fechas establecidas.
Participd activamente en clase contribuyendo al
buen desarrollo de la misma.
Presento los materiales necesarios para el
desarrollo de la clase haciendo buen uso de los
mismos.
Aprovecho los espacios de refuerzo y recuperacion,
para mejorar mis desempeiios.
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COEVALUACION: Cada estudiante socializa en plenaria las valoraciones de la
auto-evaluacion. Los compafieros participan con mucho respeto para
manifestar si esas valoraciones corresponden o no a la realidad y hacer los
ajustes del caso.



